Aufgabe 1.1: Unendlich tiefer Potentialtopf

in ei i v Form
Teilchen der Masse m in einem Potential der Fo

i ei eindimensionalen
Gegeben sei ein

4 0 fir z € (—a/2,0/2), (1)
Vi) = oo sonst.
ngergleichung

a) Bringen Sie die zeitunabhiingige Schrodi
2 ;
ihop (:IJ. f) = [— -%gai +V (.1'):| {1/ (J:, t)

2 ie. wi § ine allge-
in die Form eines Eigenwertproblems und erkliiren Sie, wie man aus deren Losungen eine allg

meine Losung der Schrodingergleichung erhalt. 5 Punkte
b) Bestimmen Sie die Eigenwerte und normierten Eigenzustinde des Eigenwertproblems.
Hinwels: Bs gilt [ dz costs = § + 4 sin2z, [dz sin? o= 5 — g €in 2. 5 Punkte
¢) Das Teilchen sei nun zundichst in einem Potenti_a.l der Form
' - ] oo sonst.
Zum Zeitpunkt ¢ = 0 werde das Potential instantan auf die Form des Potentials in Gleichung (1)
gedndert. Beschreiben Sie mathematisch, wie sich das Teilchen im geanderten Potential fiir einen

beliebigen Anfangszustand ¥ (z,t < 0)verh§,1t und benennen Sie Besonderheiten im Vergleich
zum allgemeinen Fall aus Aufgabe 1.1a. Wie sieht die Wellenfunktion fir ¢ > 0 aus, wenn das

T

Teilchen zum Zeitpunkt ¢ = 0 im Grundzustand des Potentials in Gleichung (2) war?

Hinweis: Greifen Sie nur auf Ergebniaag,aua _ a und 1.1b zuriick. | & Punkte

-

Aufgabe 1.2: Doppel—&-:Potential:; 1_ i

a) Bestimmen Sie die Ansc
len =04

b) Machen Sie einen geelgr
E < 0. Zeigen Sie, dass
erhilt: A

N

K [1+ tanh (xag)] = — 20,

Hierbei ist k% = 2m|E|/h?, was ebenso zu *p»

 Hinweis: Nutzen Sie die Symmetrie des Problems.

’ : . W
e transzendenten Gleichungen graphisch. Stellen Sie die
vei gebundene Eigenzustinde existieren. R




